考研、考公务员、考事业编……先考了再说

毕业直接找工作,每班仅两三人

本报记者 张浩 实习生 刘晓



考研,只是为了碰运气

2013年全国高校毕业生已经 达到699万人,被称为"史上最难 就业季",而2014年将在此基础上 再增28万。2013年,山东省高校毕 业生达51.5万人,潍坊生源高校 毕业生达5.7万人,就目前情况来 看,就业形势仍不容乐观。 为了让自己晚一点面对就业,相当一部分高校毕业生选择考研来"碰碰运气"。据媒体报道,2014年全国考研人数为172万人,约占毕业生总数的四分之一。在考研大军中,一部分确实是因为喜欢做学术研究而选择

考研,而另一部分学生完全受就业压力或家庭影响"被动考研"。高校毕业生选择考研来作为逃避压力,延缓就业的避风港,也是无奈之举。

"考研失利后,我投了不下 100份简历,参加了大大小小的 笔试面试20多场,奔波了四五个城市,但都一无所获,现在找个合适的工作太难了。"潍坊学院大四毕业生晓朋说,"班里43名同学,到现在找到工作的还不到10人,早知道这么难,当初还不如一门心思考研,省的现在着急

上火。"

跟晓朋情况类似的学生有不少,他们报名考研,但并非"心无旁骛",考研只是其中的一手准备,他们时刻关注着其他事关"体面"职业的考试,"考研考上了心里就有底,考不上也不意外。"

工作,能捞到一个算一个

3月9日下午,潍坊学院图书馆内的自习室里满满当当,从在这里上自习学生手中的资料可以看出,有一部分在为即将进行的省公务员考试做准备。

"现在就业太困难了,如 果不是考研我也只能当当就业 率分母了,幸好考上了。"刚 参加过2014年考研的李同学也没有闲着,他也在准备着公务员考试,"考上公务员,就不用去读研究生了。"

"考研失利后,考公务员、考 选调生、考事业编,实在不行了 再调头回来找工作。"潍坊学院 思想政治教育专业的周同学说。 但大多数人最终还是要调头,因 为公务员名额毕竟太少,竞争太激烈。"然而三考两考,时间都耽误了,一些原本挺适合自己的好岗位也没了。"

无论是对于考公务员还是 事业单位和选调生,很多学生 不假思索地先报名再说,都不 愿错过机会。"虽然考研没考 上,但是有考试我就报名,趁 着现在还没毕业,还能考,这 么多的考试里面,总能捞到一 个的。"潍坊学院大四中生 孟越自信地说。公务员的吸引 力,主要体现在其具有相当的 职业稳定性和体面的薪金收 人,同时还具有良好的社会保 障支撑。也正因为此,对于在 校的大四学生们来说,很多人

都有报考公务员的经历。

记者采访了汉语言文学、 广电新闻等不同专业的多名毕业生了解到,不参加任何的考试,直接找工作,这样的学生一个班仅仅有两三个,剩余的也很少是为了真正的"学力"去看书考试,大部分以"打酱油"的心态能捞到一个算一个。

这边"吃不饱",这边"找不到"

每年进入2月份之后,就会有密集的招聘会举行,与不少毕业生找不到工作相矛盾的是:不少岗位招不到人。一方面学生担心自己会陷入"一毕业就失业"的尴尬境地,另一方面,虽然不

少招聘单位一再强调更看重能力、唯才是用,但实际情况往往 是,好的工作岗位对学历和技术 条件有着硬性要求。

今年2月11日,潍坊年后首 场大型招聘会"半岛城市群(潍 坊)春季人才交流洽谈会"举行5 万余人竞争4.2万岗位。技能型、 营销类人才备受青睐。现场不少 机械和金属制造企业都把工资 定到四五千元。然而一些看起来 待遇不错的岗位却让毕业生们 望而却步,"怕耽误自己的时间"。小王是机械专业的应届毕业生,听到有招聘会他就去转转,然而能合意的工作却不多,"都是找熟练技工,我又没什么工作经验",这也让他有些无奈。

据了解,为了提高应届毕业生的"职场准人度",潍坊不少高校在毕业生即将毕业之际还专门开设了大学生职业生涯规划的网络课程,教授一些简历和面试技巧,以期能快速进入职场。

